

EL NOTICIERO BALEAR

DIARIO DE AVISOS Y NOTICIAS

UNA peseta al mes.

Redacción y Administración, S. Pedro Nolasco, 7, de 8 m. á 8 n.

Teléfono núm. 190

AÑO III.

Palma Miércoles 8 de Noviembre de 1893

NUM. 910

Con el pueblo

En los momentos de más gravedad para la patria y de angustia para todos los ciudadanos, los arranques populares, las explosiones de la opinión, que apareciendo como rayo de luz sobre el negro espacio súbitamente le ilumina, suelen ofrecer el procedimiento seguro para vencer los mayores obstáculos, con la garantía de alcanzar la victoria definitiva.

¿Qué ha deseado el pueblo español, desde que se iniciaron los sucesos de Melilla? Que el Gobierno procediese con actividad; que mandase á Melilla todas las tropas necesarias; que castigara sin piedad á los riffeños; que asegure luego la integridad de nuestro territorio en Africa y que disponga del patrimonio nacional, en cuanto lo exija la defensa del honor español.

Este programa lo sostienen con verdadero entusiasmo todos los españoles; es un programa genuinamente nacional, sobre el que no cabe discusión alguna. Por aclamación espontánea lo han aceptado todos los ciudadanos, y lo sostienen con calor, porque es el único adecuado á las necesidades y á las exigencias del país.

La unanimidad de opiniones tiene mayor alcance todavía; todo el pueblo precinde hoy del matiz político, que en tiempos normales distingue á los hombres que componen el Gobierno; son españoles después de todo; más tarde, cuando llegue la hora de exigir responsabilidades, los aplaudiremos ó los condenaremos; pero en este instante, durante el cual batimos palmas y admiramos los rasgos heroicos del infeliz penado, que extinguiendo condena en los presidios africanos, le da á la patria todo su patrimonio, la sangre de sus venas, ofrenda de sublime redención como no hemos de olvidar los antecedentes políticos de los gobernantes y sus faltas personales, si todas les serán perdonadas, poniendo á la voluntad en el deseo de acertar y de ganar días de gloria para la patria?

Los que desean un gobierno nacional le tienen ya constituido, no por acuerdo más ó menos interesado de los partidos políticos, sino por deseo espontáneo y generoso de la nación. Procura el Gobierno corresponder á tanta confianza; póngase con energía á la altura de las circunstancias; sintético y exprese en sus actos, lo que desea y espera la opinión pública, y salvará con su gran prestigio todos los peligros que en este momento nos amenazan. Vaya constantemente de acuerdo con el pueblo, que las intuiciones patrióticas en las horas más solemnes de la historia, suelen ser, por fortuna, verdaderos dictados de la Providencia.

Diario de la guerra

FRENTE A MELILLA

La operación del día 3

La operación se ha dirigido á aprovisionar nuevamente á los fuertes de Cabrerizas Altas y Rostrogordo, que el día 30 quedaron aprovisionados, según se dijo, para diez días, después de la feliz operación realizada por el general Ortega.

Estos aprovisionamientos renovados aparte revelar que se cumple un deber imprescindible, y que se cumple con empeño, indican que las enseñanzas del último y comprometido sitio han sido provechosas, y que en los fuertes se acumulan todos los materiales para que sus

guarniciones puedan resistir, ofender y mantenerse, sin correr riesgo alguno.

En esta marcha han tomado parte más fuerzas que en las operaciones de su índole realizadas, desde que el general Maella se encargó del mando.

Las fuerzas se distribuyeron en columna de protección, mandada por el general Castillejo, y en una brigada de despliegue para proteger la marcha y la retirada, mandada por el general Monroy.

La columna del general Castillejo la formaban los regimientos de Pavia, Alava, batallón Disciplinario, los tiradores Mausser, la sección de caballería y una batería de montaña; las fuerzas mandadas por el general Monroy, las componían la brigada de cazadores y una batería de montaña.

Emprendió la columna la marcha por la carretera de Cabrerizas, distribuyéndose parecidamente á como se hizo en la operación de la misma índole realizada por el general Ortega, y mientras esto sucedía, la brigada de cazadores, tomó posiciones acertadamente elegidas en las cumbres de Las Horcas Coloradas, sobre el Polígono excepcional, de un lado, y en los cerros entre Cabrerizas Bajas, fuerte de San Francisco y altura de Santiago, quedando el resto de la fuerza para acudir á donde fuera necesario.

Al desplegar los tiradores y ocupar convenientemente sus puestos se rompió el fuego simultáneamente. Desde nuestras filas y desde las trincheras de los moros desde donde tiraban estos sin dejarse ver.

Mientras se sostuvo el fuego el convoy siguió avanzando á una y otro fuerte, aprovisionándolos, y emprendiendo á seguida el camino de regreso.

Supónese que durante el avance los riffeños se mantuvieron á la defensiva, y que al verificarse la retirada atacaron según costumbre y según sus procedimientos de siempre, verificándose en este momento la parte más reñida del combate.

La operación se verificó en cuatro horas y media (empezó á las cinco y media de la mañana y terminó á las diez), pudiendo calcularse que la columna recorrió entre la ida y la vuelta de nueve á diez kilómetros.

Para la mayor parte de las tropas este hecho ha sido el bautismo de sangre, comportándose perfectamente en todos los momentos. Como siempre, el batallón Disciplinario ha desempeñado un principal papel, acreditando su justa fama de instrucción y de bravura.

Las bajas consisten en dos muertos y quince heridos, todos causados á las tropas de la columna protectora.

Tres días de sitio

CÓMO SE HACE LA GUERRA

¡La guerra con los moros! Nadie se ha formado idea cabal y completa de lo que es la lucha con un enemigo bárbaro, que pelea por la vida, por la religión y por la tierra, teniendo la audacia de los salvajes y la acometividad de los animales reunidos en rebaño. Y nadie se ha formado idea exacta de esta guerra, hasta que los ha visto en la misma explanada del fuerte de Cabrerizas Altas.

Entre nosotros y los moros, fuera parte de la artillería, no ha habido desigualdad de condiciones en la lucha, Remingtons tenían nuestros soldados y Remingtons tenían ellos. Si nosotros proveíamos á algunos de nuestros soldados con fusiles Mausser, en cambio los moros disponían de Winchester, perfectamente ensayados y probados.

Ellos son tiradores. Viven de la gue-

rra y por la guerra. Nosotros les oponemos soldados de un año ó dos años, que reciben ahora por primera vez el bautismo de sangre; que salen de arar para coger el fusil; que á los pocos días se distinguen por su marcialidad, por su apostura, por su fácil adaptación á la táctica y á la disciplina; que se caracterizan por su ligereza y por su arrojo; que se singularizan por su sobriedad; que son los únicos por su desprendimiento.

Si se tratará de oponer condiciones á condiciones, valor á valor, temeridad á temeridad, empuje á empuje, nuestra sangre, nuestros nervios, nuestros músculos, nuestra piel, se templarán, se curtirán, se acerarán, como se templaron, se curtieron y se aceraron en guerras de siglos, en que el español acabó por vencer al africano, no solamente por más fuerte, si que más bien por mejor organización, por mejor táctica, por mejor estrategia.

Hoy que las distancias son más grandes; hoy que entre la potencia militar española y la potencia puramente guerrera del riffeño median siglos y siglos de adelanto, no se debe aspirar á vencer á estos salvajes por el valor, porque son valientes; ni por el número, porque siempre serán más que los nuestros, así se envíen tres cuerpos de ejército. Se les vence ó se les debe vencer por los mayores medios de victoria con que debe contar una nación civilizada. De otra suerte se repite la historia de querer vencer á las bestias por la fuerza y de poner en parangón inmediata energías animales.

Bien está que se les demuestre que somos los españoles de su misma raza combatiente y ardorosa. Pero no es ésa y no será la guerra con los moros, sobre todo cuando estos moros son las kábilas del Riff, jamás sujetadas por el sultán, nunca sometidas por el terror, siempre indómitas, teniendo por tiendas de campaña el cielo, por abrigo las rocas, por fuertes las trincheras naturales y por defensa su cuerpo durísimo, encalecido en una lucha diaria... No. No somos nosotros ni debemos ser los anti-guerrilleros. Somos ciudadanos armados que se defienden con todas las armas de la civilización y del progreso. Quien lo entienda de otro modo morirá cazado en la entrada de un fuerte, contra el cual batan los tiros de un enemigo invisible.

No se extrañen más consideraciones, ni se atribuyan á comezón de arrogarme una competencia improvisada en la crítica propiamente militar.

En tres días de sitio, he visto muchas enseñanzas á mi lado.

Viendo pelear, y pelear con desesperación, se aprende mucho. Viendo morir, se aprende mucho más.

Para aprender, he tenido muy vivos y muy dolorosos ejemplos á la vista. Dos generales con sus tropas sitiados en un fuerte; unos fuertes incomunicados con la plaza; unos sitiados queriendo á todo trance y con obcecada terquedad, romper el cerco; unas salidas á la muerte cierta; unas entradas á la desesperación inevitables; sacrificios sin necesidad y sangre vertida estérilmente.

Esa aflicción no es para contada ni para descripta. Nosotros vimos, y no se borrará la imagen de nuestra memoria, á los pobrecitos soldados ir á entregar el alma bajo un diluvio de balas, viéndolos acatar la orden y caminar serenos á la muerte. ¡Se comprendía la impaciencia de salir de aquel encierro; pero la impaciencia no debe, no puede ser locura!

El soldado español se bate siempre con coraje, con denuedo, pero cuando sabe que, aun cuando le venga la muerte, no le viene la emboscada traidora, el fusilamiento infame, la carnicería sin

defensa. El soldado español se bate como todos y mejor que todos, cuando sabe que le espera la gloria, que le espera el placer del desquite, que le espera la satisfacción de haber peleado como bueno. Los soldados bisoños, los que ayer recibieron el bautismo de sangre, pelearán como aguerridos veteranos, estoy seguro de ello, el día que peleen con orden, con concierto, teniendo enfrente y á la vista al enemigo, aunque sea terrible y salvaje. ¿Por qué el batallón Disciplinario vino venciendo desde las crestas del cerro de Cabrerizas Bajas? Indudablemente que es un batallón de gente dura, de cuero recio, de piel acribillada, de espíritu animoso, pero además es que vino hasta las alturas de Cabrerizas Altas desplegado con orden y ley de guerra, teniendo á las espaldas una reserva, por los flancos una defensa y en su acometida un objetivo.

Pero los soldados de Borbón y Extramadura salían para que los mataran, por secciones, como si se les sorteara para que en ellos se ensañaran los moros.

No quiero recordarlo. Sentía uno al ver salir á los soldados todos los escalofríos que se sienten al presenciar una ejecución. Y lo era, efectivamente. Sentenciados iban desde que trasponían el puente, y aun antes de pasarlo, porque sobre la puerta convergían todas las balas. Algo como pena capital era la orden de salir en guerrilla.

Y esta orden comprendía á los oficiales, que con su guerrera negra y su pantalón encarnado y su espada reluciente, descollando sobre el traje gris de fatiga de los soldados, incitaba, convidaba, solicitada al blanco de las balas de los moros. Y esta orden comprendía á los jefes, que para dar ejemplo y sostener el espíritu de los soldados, tenían que ir delante de las guerrillas y algunas veces á llevar cajas de municiones. Todo una serie de errores que traían aparejados una serie de desastres. Errores y desastres disculpables en quien no hubiera batido con los moros; indisculpables é indefendibles en quien los había visto batirse.

El error del Gobierno al no mandar inmediatamente fuerzas suficientes, no está condenado nunca bastante. Pero á ese error corresponde el de quien no acierta á ahorrar la sangre del soldado.

Si las operaciones no se emprendían por falta de fuerzas y se admitían parlamentos, ¿por qué la acción de 27 y del 28? ¿Qué fuerzas nuevas habían llegado, que no estuvieran antes? ¿Por qué se acometía entonces una empresa que no se consideraba oportuno acometer días anteriores, en un mes de espera?

¡Ah! Bien hemos pagado nuestra confianza. Unos con la muerte, otros con el cuerpo lacerado y herido, nosotros con un sitio y con un cautiverio de tres días largos como una eternidad de infierno. El sitio en una plaza donde arde el entusiasmo, donde se pelea por la honra, donde la muerte es la única esperanza, no es tan doloroso como en este encierro trágico, á la vista de la plaza, en la proximidad de otros fuertes, sin poder asomar la cabeza sin peligro de ser volada. ¡Qué orgullo, ni que gloria nos podía caber á los que estábamos en Cabrerizas Altas! Allí nos había llevado la imprudencia, la imprevisión; no otra cosa.

Se comprenden y forman páginas inmortales aquellos heroismos de ciudades que se defienden hasta la muerte antes de rendirse; pero aquí ni había la rendición ni la defensa.

Heroismos individuales ha habido muchos. El del general Margallo muriendo al frente de las guerrillas, el heroísmo del comandante Valero entrando en el fuerte á mucha distancia del convoy para caer en la misma puerta, el heroísmo del soldado Antonio San José que forma

en sus retirada una historia dramática inolvidable, el heroísmo de los tenientes Primo de Rivera y Eloy Caracul, el heroísmo de tantos y tantos valientes... Pero en la guerra ordenada, calculada, meditada, no se cuenta con el heroísmo; se cuenta con la serenidad y la inteligencia del que manda y con el orden y precisión de los que ejecutan.

He aquí mis impresiones y mi aprendizaje militar en tres días de asedio.

Nuestra defensa me ha parecido suicida. En el empuje, en el coraje, en el valor en la temeridad, hemos llegado al frenesí. En la ciencia... ¡ni si quiera hemos atendido sus preceptos!

Este ha sido un capítulo de errores militares, y los errores se pueden trasladar en desconfianza y se computan en muertos que no debieron morir, en bajas que no se nos debieron causar y en angustias que no debimos padecer.

Si triunfáramos de este modo revelaríamos grandeza de corazón y poca edad de inteligencia.

La guerra debe ser para nosotros ventajosa por la superioridad de nuestros medios, por la superioridad de nuestros organismos y por la superioridad de nuestras competencias militares.

Los riffleros se prestarán con su número para impener, con su astucia para pelear con su valor, con su furia. No tienen otra cosa. Nosotros hemos de presentarnos como ordena el arte militar, que sobre ser preciso, gallardo y avasallador, cohesionan todas las unidades tácticas en la unidad de una inteligencia directiva y economiza la salud y la vida del soldado.

Al salir de mi encierro; al refrescar con el ambiente libre de los áridos pulmones; al consolar la mirada de tantos espectáculos lastimosos; al ver tropas que marchan ordenadamente y dominan y triunfan, pienso, dilatándoseme el corazón, que no volverá a ocurrir lo que ha pasado; que lucharemos con superioridad y con ventaja; que no nos volverá a dejar acorralar la imprevisión y, sobre todo, que no se desarmará ni una sola gota de sangre inútilmente.

¡Ni una sola!

LUIS MOROTE.

Melilla 30 de Octubre 1893.

DESDE MADRID

4 de noviembre.

Lo de Melilla ha perdido hoy todo su interés. Precisaría una importante hecho de armas para levantar de nuevo el espíritu público, agoviado ahora por la intensidad de la horrible catástrofe ocurrida en Santander.

Causa verdadero espanto lo ocurrido allí y la imaginación no alcanza a medir la extensión del suceso, sino es fijándose en el número de cadáveres que ha causado la explosión del vapor «Cabo Machichaco».

Cuarenta cajas de dinamita y otras de petróleo, que figuraban en el cargamento del vapor, producen explosión formidable, de tal magnitud, que algunas gentes murieron instantáneamente sin lesión alguna.

Hacia dos horas que el vapor se hallaba ardiendo a causa de un incendio que se supone fuere casual. Casi todo Santander estaba en los muelles y al ocurrir la explosión los de primera fila cayeron al agua; de los que se ocupaban en combatir el siniestro no hay que decir, pues la mayor parte de ellos fueron víctimas de los proyectiles del vapor, consistentes en maderas y pedruzcos de hierro que volaron.

De primera intención se vió que resultaron muertos el gobernador civil, los dos jefes de la comandancia de Marina, el ayudante de obras, el coronel del regimiento de Búrgos, el marqués de Dasa-Payón y otros, siendo de notar que padecieron mas las personas constituidas en autoridad ó de mayor viso en la población, que habían acudido a sofocar el incendio.

El secretario del gobierno civil, que se salvó milagrosamente sin una contusión siquiera, se hizo cargo del mando de la provincia. Han perecido varios guardias de seguridad y civiles, quedándole disponibles una pareja de éstos y tres de aquéllos.

Maderas, traviesas y rails fueron á cientos de metros destruyendo casas y causando numerosas víctimas. Medio

Santander, dice el secretario del gobierno, esta destruido.

Comunicó el fuego en el acto á las manzanas de casas que hay frente al muelle y se corrió á un lado y otro de la calle de Méndez Núñez favorecido por la prisa que hizo en los almacenes de maderas.

Los primeros despachos solo demostraban terror inmenso y pedían urgentes auxilios. Se telegrafió á varias provincias para que los prestaran y tambien desde Madrid se envía material sanitario.

En cuanto pudieron darse cuenta en Santander de lo ocurrido, telegrafiaron que se calculaban en mil los muertos y en algunos miles los heridos.

Telegramas posteriores reducen algo estas cifras. Un despacho del presidente de la Audiencia habla de 250 muertos próximamente. Por de pronto lo seguro es que han sido recogidos, doscientos, según noticia oficial, y siguen recogiendo más.

Se dice que en Fomento hay noticia de 400 cadáveres.

Los heridos todos convienen que son lo menos mil.

La catástrofe resulta mucho mayor que las de Consuegra y Almería.

La Reina está muy impresionada por esta nueva desgracia y pide con frecuencia noticias á los ministerios.

En una reunión de ministros verificada esta tarde en casa del Sr. Sagasta, se ha acordado que salga esta noche el señor Gamazo á Santander en representación del Gobierno, y que el señor Jimeno de Lerma vaya tambien á fin de encargarse interinamente del gobierno civil de aquella provincia.

Es probable que se haga una suscripción para aliviar las pérdidas que ascienden á varios millones de pesetas.

La huelga de factores telegrafistas parece que está resuelta con personal nuevo; pero esto mismo podría traer una cuestión de orden público.—M.

LA ACTITUD DE INGLATERRA

La escuadra inglesa y el embajador inglés

Escriben desde Gibraltar á un diario de Madrid:

«He procurado informarme con la mayor exactitud acerca del efecto producido en esta plaza por los sucesos de Melilla y averiguar los preparativos que se hacen en expectativa de lo que pueda suceder.

Noticias oficiales no las tengo suficientemente autorizadas para darles este valor, y las particulares son un caos.

En lo referente á los sucesos de Melilla, unos dicen que el general Macías ha obtenido un triunfo, y otros que el resultado fué indeciso. Melilla y los fuertes se consideran aprovisionados.

Lo que aquí pasa se puede interpretar como manifestación de que Inglaterra no se duerme y de que, de igual modo, las potencias interesadas en la cuestión occidental disponen sus fuerzas.

Dícese que la escuadra francesa ha pedido que se le conceda en este puerto un sitio para fondear y que se lo han negado fundándose en que lo necesitan para sus propios buques.

Asegúrase que en vista de esto, la escuadra francesa ha podido fondeadero en Algeciras, donde se situará probablemente.

Corren, además, como valederas, estas dos especies: que se esperan buques ingleses é italianos, y que están preparados dos regimientos para embarcar en casos eventuales.

No creo necesario llamar la atención sobre la importancia de estas referencias.

Pocos días antes de comenzar el conflicto de Melilla, casi en su víspera, Sir Henry Drummond Wol, que acababa de llegar de Londres, volvió á salir para Inglaterra.

«Hace ya dos meses, aproximadamente se ausentó, y sin embargo de las gravísimas cuestiones que han surgido en España, no ha creído conveniente regresar á Madrid.

En cambio, ocupada en Tarento y Spezia la escuadra del Mediterráneo, se ha hecho venir y fondear en Algeciras á la del Canal de la Mancha, en donde permanece y adonde ha ido también, ahora que han concluido los festejos italianos, la que manda el almirante Seymour.

¿Qué objeto tiene la concentración de esas imponentes fuerzas marítimas en nuestras aguas?

¿No podría regresar á Madrid el señor del Mazo á explicarnos la causa de la ausencia del diplomático inglés y el objetivo de esta concentración?

Creemos que, dadas las costumbres canchileras, la llamada del diplomático español, ó la concesión de una licencia al mismo, es en este caso de rubrica.»

Sección Insular

TIRARON DE LA MANTA

Al reseñar ayer la sesión nos creímos en el deber de no manosear la comentada sesión del viernes.

El Isleño tira de la manta y hace historia de lo ocurrido; nosotros nos creemos también en el deber de reproducir los párrafos del artículo que retiramos el sábado en el que nuestro querido compañero *Fillemón* fijaba interpretando fielmente nuestro criterio, la actitud de EL NOTICIERO.

«Cuan lejos estaba mi ánimo de presenciar ayer una discusión borrascosa en el Ayuntamiento cuando me constaba particularmente que la corporación sumándose al espíritu del país, iba á iniciar una suscripción patriótica, encabezándola con cinco mil pesetas.

«España entera tiene los ojos fijos en el porvenir de la patria y en el heroico ejército expedicionario de Africa, que despreciando sus vidas, defiende un bárbaro y sangriento ultraje.

«En Guardajajara, en Madrid, en Barcelona, en todas partes se inician suscripciones, que no ya por unanimidad, por aclamación se aprueban.

«La mayoría de la corporación, compuesta ayer de nueve individuos, siete de ellos pertenecientes al partido dominante, uno creemos que *romerista* y otro republicano; entendieron ser otra la opinión del país y ante el numeroso público que llenaba el salón de sesiones anheloso de presenciar el acto y de aplaudir y secundar el noble ejemplo de sus representantes, regatearon primero y negaron después, que de los fondos municipales se encabezara la suscripción popular con cinco mil pesetas.

«Ni los sentidos párrafos del Sr. Martínez, ni las patrióticas y elocuentes palabras del Sr. García, ni las razones legales del Sr. Sureña, ni las súplicas repetidas una y otra vez del Sr. Alcalde, bastaron á convencer al Sr. Guasp á que se diera un cuarto de los fondos municipales (con sus palabras) ni á que el Sr. Villalonga que habla pocas veces en las sesiones dijera con voz clara y sonante si se vota la proposición de los señores García, Martínez, Binimelis y Sureña, conste mi voto en contra.

«¿Como no lamentar el espectáculo dado por nuestra corporación? ¿Como no deplorar mezquindad tal, en una corporación que hace pocos meses regalaba, para el esplendor del culto sin protesta de nadie un palio cuyo coste ascendía á una suma de cuantía, casi igual á la que ayer se negaba á dar para contribuir al sostenimiento de una campaña que ha logrado levantar en España toda el espíritu nacional que aparecía muerto y revive lleno de energías y de entusiasmo, que encuentra eco en todas partes menos en los nueve concejales cuyos votos desecharon una proposición en que se pedían cinco mil pesetas?

«Y no se nos diga que la prensa extrema siempre y alambica los conceptos sacándoles punta como vulgarmente se dice. La segunda proposición de que se llama el señor Guasp iniciador y que con su palabra defendió en la sesión de ayer se oponía, no como se dijo á la compra de *Hausser* y si, á que se castigase el presupuesto municipal con un solo cuarto y al testimonio del Sr. Guasp apelo, para que nadie pueda negar mi afirmación.

«¿A que y para que reseñar el triste espectáculo que ofreció la discusión de la proposición á que aludo? Con ello se

conseguiría únicamente poner de relieve mezquindades que contrastan con los sacrificios que por el buen nombre y honor de la nación se llevaban á cabo cada día en toda España.

«Por primera vez, en tres años desde que recibí el encargo de reseñar las sesiones municipales del Sr. Director de EL NOTICIERO, he dejado de cumplirlo combatiendo y aplaudiendo con leal franqueza cuantos asuntos en ellas eran objeto de discusión, inspirándome siempre en el vehemente deseo de que Palma, mi ciudad querida no marchara á la zaga de las poblaciones cultas, que atienden como cuestión primordial su desenvolvimiento.

«Por primera vez las puntas de mi pluma se resisten á trazar los cargos que á ellas acuden, cargos que hablan de ir dirigidos á personas respetables y que en un momento de ofuscación pudieron extravíar su claro talento.

«Aun resuenan en mis oídos las palabras del digno Alcalde de Palma, repetidas una y otra vez con las manos levantadas, SE APRUEBA POR UNANIMIDAD, SE APRUEBA POR ACLAMACION LA PROPOSICION PRESENTADA, YO OS LO RUEGO,.... á lo que se contestó negativamente, rompiéndose y deshaciéndose aquella mayoría que tantas muestras de unión dió cuando de asuntos personales se trataba, ante un asunto nacional, patriótico, que en todas partes se enorgullecen de secundar, pobres, ricos, viejos, jóvenes y cuantos son hijos de esa noble tierra que se llama España.

«Dado al acuerdo toda la gravedad que en el tiene, los Sres. García y Martínez, presentaron la dimisión de sus cargos.

«No he de comentar este hecho, lo deploro y conmigo ha de deplorarlo Palma que conoce el patriotismo que les anima y sabe que el Sr. García es un militar inutilizado en la pasada guerra civil, que rinde en todas las ocasiones de su vida culto ferviente á su patria y al ejército español, y que cuando de la patria se trata ocupa el Sr. Martínez un puesto de honor.

«No soy el llamado, á depurar responsabilidades; deploro que en esta sesión que quizá sea la última en dilatada fecha reseñe puesto que voluntariamente marchó al Ejército expedicionario de Africa á combatir por la patria junto á mis compañeros, tenga que dar una nota que me apesadumbró y tristece.

La opinión pública que es supremo juez, dictará su fallo.»

Publicados los párrafos anteriores y dada una satisfacción por el Alcalde á Palma en el bando que ayer se fijó en las esquinas, nos creemos relevados de meros comentarios.

Y conste que creemos que la actitud del Sr. Santandreu en este asunto ha sido tan patriótica y correcta que no necesitaba esforzarse para demostrarlo en un bando.

POLITIQUELLA

El caciquismo electoral empieza á prometer su pan cotidiano y á estudiar como quedará mejor empañada la ley del sufragio que el partido liberal promulgó.

Corren de boca en boca los nombres de los patricios políticos que lucharán en la próxima contienda electoral.

Los partidos Carlo fusionista y pseudo-republicanos lucharán moralmente unidos contra los de la Unión Republicana.

El partido conservador apela al retraimiento como correctivo á los desmanes del partido dominante.

La clase neutra continuará viviendo tranquila é impassible y no será aún por esta vez que despierte de su letárgico sueño.

Los hombres serios, fuertes, honradísimos y patrióticos no quieren de ningún modo ir al cabildo municipal; por esto la Hacienda de nuestra patria pequeña correrá por los bajos de Ubeda y la administración local por la fatal marcha que tiene acreditada.

El jueves definitivamente se estrenará *Lily* en el Teatro Circo.

La causa de las suspensiones según asegura la Empresa ha sido la terminación del decorado y atrezzo.

Para dar lugar al ensayo general se ha suspendido la función de hoy.

Se han expuesto en los escaparates de los Sres. Losada y Barnils un cuadro de grandes dimensiones, sobre el cual destaca el retrato de un caballero.

Igualmente en los escaparates del Sr. Bauzá hay expuestas dos nuevas paletas de porcelana.

Dos dos trabajos son del joven pintor Sr. Fuster.

Nos consta que la *Isleña Marítima*, compañía Mallorquina de vapores, ha manifestado á los embarcadores de alcohol que no admitirá dicho líquido que no esté debidamente emvasado, participándoles al mismo tiempo que para evitar el mayor peligro deberá embarcarse el día antes de la salida del vapor que haya de trasportarlo.

Con el mismo objeto el Sr. Gobernador, acompañado de los Inspectores, ha visitado todos los establecimientos y depósitos de alcohol existentes en el muelle; para cerciorarse personalmente de si ó no ofrecen ningun peligro público.

Por telegrama que recibió el capitán del vapor *Puerto Mahón* el domingo al poco tiempo de haber fondeado en nuestro puerto, se puso otra vez en marcha para nuestra hermana isla, al objeto de embarcar material de guerra y conducirlo á Melilla.

La suscripción abierta por la excelentísima Diputación provincial, con destino á la adquisición de armamento ó al socorro de los soldados de esta provincia muertos ó heridos en la actual campaña contra los salvajes del Riff, ascendía en el día de ayer á 7.150 pesetas.

La benemérita Guardia civil casi á diario sorprende *in fraganti* alguna que otra partida de jugadores en cafetines ó cafés de nuestros caseríos y de los pueblos de la isla.

El sábado por la noche tocó en suerte á algunos individuos que entretenían su ociosidad en un cafetín de Son Serra, deteniendo solo á cinco de los jugadores y hallando esparcidas por tierra las barajas y unas diez pesetas en calderilla.

¿Hasta cuando ha de estar vigente la ley para unos y para otros ha de ser letra muerta?

El cultivo de la remolacha se extiende considerablemente por todas las regiones de la península.

Así lo confirman las noticias que dan nuestros colegas del continente.

Esta planta sirve para la extracción del azúcar, pues según recientes experiencias resulta que de cada 100 kilos de remolacha se obtienen 19'60 de azúcar, y en la época en que el fruto no había llegado á su completa madurez.

Es de esperar que nuestros agricultores é industriales estudiarán este asunto, en la seguridad de que no han de producir menores rendimientos que los que saean los extranjeros de un cultivo tan propio de nuestro clima.

Como verán nuestros lectores en el lugar correspondiente, el Alcalde de esta ciudad ha publicado un bando, excitando el patriotismo de nuestros conciudadanos para que contribuyan en algo á la suscripción abierta en la Casa Consistorial para

ayudar á la Nación en los cuantiosos gastos de la guerra contra las kábilas rifeñas.

El conocido procurador de este Colegio Don Rafael Ramis se halla postrado en cama en su pueblo natal de Llubí á consecuencia de un ataque cerebral.

Noticias fidedignas aseguran que la gravedad que revistió la dolencia en sus primeros momentos vá pasando de una manera lenta, pero muy visible.

Esta mañana en la Real Capilla de Palacio se cantará una misa de *Requiem* en sufragio de las almas de las víctimas que sucumbieron en la pocas veces vista catástrofe de Santander.

La Guardia civil de Porreras detuvo á un sujeto por hurto de dos conejos que fueron extraídos del corral del predio «Son Jorge».

Da de Sineu dió cuenta de la captura de un sujeto autor del robo de tres gallinas en una casita de campo.

El domingo por la noche la Guardia civil de Santa María sorprendió una partida de juego en una taberna inmediato á los Hostales. Fueron entregados al Sr. Juez tres sujetos, ocupándoles 16'38 pesetas y 32 naipes.

Con la insignificante lluvia de anoche ya tendremos intransitables por algunos días los pisos de nuestras calles y plazas públicas.

¡Pobres palmesanos!

A las ocho de la mañana de ayer llegó á nuestro puerto procedente del de Barcelona el vapor *Cataluña* con cargamento general y trece bueyes para el abastecimiento público.

Los pasajeros fueron en número de diez y ocho y entre ellos el conocido comerciante puertorriqueño D. Antonio Blanes.

La marcha de los negocios de vinos y espíritus en esta ciudad continúa en completa calma, puesto que continúan en pié las mismas causas de incertidumbre y la crisis que el comercio atraviesa hace que de día en día disminuya notablemente la demanda de vinos.

Después de haber permanecido el día de ayer encapotado por completo, á las primeras horas de la noche empezó una lluvia pausada y al parecer muy beneficiosa para nuestros campos.

¡Ojalá quiera nuestro Criador dar el consiguiente alegrón que tanto ansian nuestros agricultores!

El día 15 próximo á las once de su mañana en el depósito de guarda costas se venderá en pública subasta el aparejo y maniobra del falucho que apresó con contrabando la escampavía *Constante* el 18 de Octubre último.

El mismo día tendrá lugar la del aparejo y maniobra del *Saint Antoine* en el mismo depósito.

Pocos son los días en que la prensa no tenga que dar cuenta de haber sido encerrado en Capuchinos algun ó alguna achispada como una cuba.

Grande, pues, es en nuestro concepto el grado de responsabilidad que pesa sobre las autoridades por no dictar disposiciones económicas acerca las tiendas de bebidas y de licores y por no crear sociedades de templanza; motivo por los cuales muy pronto han de ver como los manicomios no darán el abasto consiguiente para albergar la aterradora cifra de los locos y como

la criminalidad aumentará en proporciones también aterradoras.

SUSCRIPCION abierta en cumplimiento de lo acordado por la Excm. Diputación provincial, con destino á la adquisición de armamento, ó al socorro de los soldados de esta provincia que sean heridos y al de las familias necesitadas de los que hayan fallecido en la campaña contra los rifeños.

	Pesetas.
Suma anterior.	7.150'00
El Crédito Balear.	500'00
El Cambio Mallorquín.	500'00
Total.	8.150'00

(Se continuará).

DON MIGUEL SANTANDREU Y VADELL, Alcalde de la M. I. N. y L. ciudad de Palma, capital de la provincia de Baleares.

Este Ayuntamiento, inspirando en el levantado espíritu de patriotismo que en estos momentos hace sentir de igual modo á todos los españoles; emocionado ante el espectáculo de esa lucha sangrienta que en los campos de Melilla sostiene contra las kábilas rifeñas nuestro valeroso ejército; ha resuelto contribuir al esfuerzo pecuniario que la Nación se vé obligada á hacer en tales circunstancias para sostener dignamente la hora de España, que es la hora de todos los españoles; y brindar á los Palmesanos á que contribuyan á su vez á los mismos fines para hacer más llevaderas las penalidades de la campaña á las tropas que en Melilla sostienen nuestra santa bandera.

En las azarosas circunstancias por qué atraviesa el Erario municipal, no es posible medir el acuerdo de los Concejales por la cantidad donada. Bien quisiera el Ayuntamiento ofrecer una suma que, por su cuantía, colocara á la Corporación en el primer lugar entre los suscriptores de España; pero la penuria municipal, de todos conocida, no ha permitido destinar más cantidad que la de 2500 pesetas.

Cree el Ayuntamiento haber cumplido su honrado deber, y espera que Palma entera, cuyos habitantes son modelo de sentimientos nobles y desinteresados, llenará las listas de suscripción abiertas en esta Casa Consistorial al objeto de allegar recursos para contribuir á los gastos de la guerra.

Esta Alcaldía cree que no debe recomendar la suscripción, porque con ello rebajaría el patriotismo de los palmesanos. Entiende que para conseguir de Palma que ocupe el puesto que le corresponde en esta emulación de sacrificios patrios, basta y sobra con darle noticia de la suscripción y espera que todos, sin excepción de uno, contribuirán en la medida de sus fuerzas á defender de las inclemencias de la guerra y del clima á los soldados, nuestros hermanos, que allá, en las lindes de Melilla aman con sangre española y tierra africana el zócalo del honor nacional.

Palma 7 Noviembre de 1893.—Miguel Santandreu.

Teatro-Circo Balear

Compañía cómica-lírica

El jueves próximo definitivo estreno de

LILY

aplazado para dar lugar á los ensayos y terminacion del decorado y atrezzo.

A las ocho en punto.

Precios de costumbre.

Servicio telegráfico particular

(De la prensa asociada)

Madrid 6, 5 t.

La Bolsa baja de un modo considerable, con motivo de los rumores de agravacion del señor Sagasta y de que ha aparecido una partida en Cuba, pero un telegrama

oficial asegura que se trata de bandoleros.

Madrid 6, 5'15 t.

Provisionado sin novedad el fuerte de Camellos; siguen los trabajos en el campamento y en el desembarco.

Se ha ordenado el sorteo de una brigada de cada cuerpo del ejército para ir á Melilla.

Madrid 6, 8'20 n.

Cádiz.—Han llegado once heridos de Melilla y han sido conducidos al hospital en camillas y carruajes. El vecindario les ha dispensado un recibimiento afectuoso. La mayoría están heridos en los brazos.

Madrid 6, 8'25 n.

En la reunion de los conservadores el señor Cánovas ha pronunciado un discurso censurando la desastrosa gestion del Gobierno en los actuales conflictos. Ha encarecido olvidar agravios en las próximas elecciones para evitar el triunfo de los enemigos de la monarquía.

Madrid 6, 8'30 n.

Un telegrama oficial de Cuba dice que una partida de 50 hombres buscó armamentos y destruyó el telégrafo. Los guardias civiles la persiguen activamente.

Madrid 6, 8'30 n.

Cádiz.—El buque «San Agustín» ha traído 11 heridos y vío pasar por hácia el cabo Tres Forcas un buque de guerra. Ignórase su nacionalidad. Cuando salió de Melilla los fuertes y los buques disparaban sobre Frajana y Mezquita.

Madrid 6, 10'40 n.

A Almería ha llegado la fragata «Numancia» procedente de Melilla. Seguía un cañoneo lento. Las salidas ocasionan siempre una lucha; los moros se atrincheran admirablemente.

Madrid 7, 1'40 m.

Santander.—Estráense los cadáveres á presencia del Sr. Gamazo y de las autoridades. Se muestran activadísimos los ingenieros y los bomberos incesantes para localizar y apagar los incendios.

El Dr. Camison ha declarado que el señor Sagasta continúa inmejorable y que andará sin baston antes de 15 días.

Melilla.—El cable está interrumpido; enviádese un buque para saber noticias.

El señor Maurá quita importancia á lo de Cuba y dice que no hay ningun temor.

Enviáanse mas socorros á Santander.

Se han declarado limpios los puertos de Portugaete y Rotterdam.

(De nuestro corresponsal.)

Barcelona 7, 3'20 t.

Circulan noticias pesimistas del Sultán de Marruecos.

La escuadra inglesa seguirá recorriendo todas las costas de Africa.

Salen cuatro mil hombres como refuerzo á las tropas existentes ya en Melilla.

Ha habido un choque de trenes en las cercanías de Ibaro, resultando varios muertos.

El viernes saldrán de esta ciudad para esa los artistas nuevamente contratados para el Teatro Circo.

Barcelona 7, 2'45 t.

Confírmase la aparicion de una partida armada en Cuba al mando del cabecilla Mata.

Melilla. Los fuertes siguen sitiados por los moros, dificultando el desembarco de las tropas.—*Rotger*.

IMPORTANTE.

Todos los anuncios que se publican en este periódico solo se admiten en esta imprenta y en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial, al precio de cinco céntimos de peseta por línea la primera inserción y las repeticiones á la mitad. Los suscritores disfrutará del beneficio de la mitad de la tarifa. Además se les insertará gratuitamente un anuncio mensual, siempre que no pase de cuatro líneas. Los anuncios de defunciones á una peseta cincuenta medida estrecha y dos pesetas los grandes. Para los anuncios permanentes se hacen contratos especiales.

DIGESTIVO PODEROSO

CURACION DE LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO

ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL

aprobado y recomendado por la M. I. Academia Médico-Farmacéutica

DE BARCELONA

EL ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL es considerado por las eminencias médicas como el mejor de los preparados para la completa y radical curación de las enfermedades del Estómago é Intestinos ya sean agudas ó crónicas: La Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Malas digestiones, inapetencia, Vómitos, Catarros del estómago, Irritaciones intestinales, diarreas, Disenterias, convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, anemias, etc., etc., desaparecen con el uso de esta preparación.

VENTA AL POR MAYOR—Farmacia GIOL—Peniente, 31—Barcelona.

Sres. Depositarios en Palma. { Farmacia y Laboratorio de D. Juan Valenzuela, Palma.
Farmacia de Don José Sureda, calle de Brosa.

MALAS DIGESTIONES.—DISPEPSIAS

AGRADABLE AL PALADAR



EL MAL GUSTO

del
ACEITE de HIGADO de BACALAO



DESAPARECE POR COMPLETO EN LA EMULSION DE SCOTT

AL MISMO TIEMPO QUE EL ACEITE SE HACE MAS EFICAZ PUESTO QUE ESTÁ PARCIALMENTE DIGERIDO Y ES FÁCIL DE ASIMILAR.

La EMULSION de SCOTT

CURA LA TOS Y CATARROS, TÍSID, DEBILIDAD PULMONAR, ENFERMEDADES EXTENUANTES Y LAS DE LA SANGRE.

ESTO NO PUEDE HACERLO EL ACEITE SIMPLE.

La EMULSION de SCOTT. Cura la Escrófula.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES. Los frascos de la legítima Emulsión de Scott llevan adherida á la cubierta la etiqueta que representa á un hombre con un bacalao á cuestas. Preparada por SCOTT y BOWNE, Nueva York. De venta en todas las farmacias y droguerías. El Parche Poroso Excelsior es el mejor.

La EMULSION de SCOTT Enriquece La Sangre.

Se alquila

Un espacioso almacén situado en el Arrabal de Sta. Catalina cerca el almacén de maderas de D. Bartolomé Pieras. Informará la «Isla Marítima», Palacio, 26. 15

Se alquila una coche-

ra y cuerdas grandes con habitacion para los cocheros. En esta imprenta informarán.

Pupilos

Se admitirán tres ó más caballeros para tratarlos como de familia. Marina, 18, 3.º. (Frente al Circo).

En la calle de Sastre

Roig número 25 se compran sombreros de copa usados.

Ferrocarriles de Mallorca

Servicio de trenes que regirá desde 1.º de Abril de 1893:

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:50 mañana 2:15 y 3:45 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7 mañana y 5:30 tarde.

De La Puebla á Palma: á las 7:25 mañana y 5:40 tarde.

De Manacor á La Puebla: á las 7 mañana y 5:30 tarde.

De La Puebla á Manacor: á las 7:25 mañana, 2:30 y 5:40 (mixto) tarde.

Se vende una reja de

hierro con dibujo y su correspondiente regilla de nueve palmos de altura por cinco y medio de ancho.

Informarán Merced n.º 58, 1.º

Vapores Trasatlánticos

DE HIJO DE J. JOVER Y SERRA. Para Habana, Matanzas, Cienfuegos y Santiago de Cuba.

Saldrá en la primera quincena de Noviembre el magnífico y veloz vapor español de acero de 5800 toneladas máquina de triple expansion, alumbrado con luz eléctrica clasificado en el Lloyd x 100 A I y construido bajo la inspeccion de Almirantazgo inglés:



MIGUEL JOVER

Capitan Torras

Admite carga á flete y pasajes, para dichos puntos.

Para informes en Palma la Isla Marítima Palacio 26.

CALENDARIO ZARAGOZANO

PARA 1894

Se halla de venta en la calle de Palacio número 4 y en la imprenta de este periódico San Pedro Nolasco 7, al precio de

10 céts. de peseta uno y 5 pesetas el ciento.

Políticos en Agraz

zarzuela en un acto, letra de Ricardo Salvá y música del maestro Torrens.

Precio: Una peseta.

De venta en la calle de Palacio número 4.

Plaguetas

para la saca de tabacos y efectos timbrados

Las encontrarán en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.

ZAPATERIA

DE MIQUEL SALVA

SINDICATO.—Núm. 55 tienda.

Grande y variado surtido de calzado de todas clases para Señora, caballeros y niños, á precios económicos. 18

Venta

A voluntad de su dueño se vende un entresuelo sito en la calle de Vilanova. Para informes Santa Clara 41 principal.

Venta

Tanto se alquila ó se vende al contado ó á plazos, el local que estaba ocupando la fábrica de fósforos de Francisco Roca, situada en el «Colomaret» junto á la fábrica de los Sres. Ribas.

Esta se forma de un grande y espacioso salon con suficiente luz para cualquiera industria por delicada que sea, un grande patio con otras dependencias, un pozo con agua potable y de fuerte Razon: Sindicato 72, 2.º 17

Se alquila el último

piso de la casa calle de Siete Esquinas núm. 8, su dueño vive calle de Tamaror núm. 40.

Buñuelos

En el horno de Seguí, los habrá todos los domingos y fiestas al medio dia, de la clase superior al precio de 14 céntimos de escudo la libra. 9

Pupilos

Se desean encontrar tres ó mas caballeros para tratarlos como de familia. precio económico, Marina 40, 2.º 2.º (frente el Circo).

Seccion Comercial

movimientos de buques

Dia 7

FONDEADOS

De Barcelona v. Cataluña c. D. Ricardo Terrasa 23 trip. ton. 662, con efectos pas. 18 m. Palma.

DESPACHADOS

Para Barcelona v. Boliver c. D. Juan Singala 29 trip. ton 788 efectos y balija m. Palma.

PALMA.—Imp. de Bartolomé Roig